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Előfizetési felhivás 
a 
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1870-ki XV-dik évfolyamára. 
A hirlapbélyeg eltörlése folytán lapunk 

árát leszállitjuk, mindamellett legéberebb 

figyelmet forditunk szellemi beltartalmának 

gyarapitására. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
Egész évre. . . 10 frt. o. ért. 
Félévre. . . . . 5 ,, 50 kr. 
Évnegyedre.. 3, - , 
Egy hóra.. .. 1, 

Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket, mél- 

tóztassanak becses megrendelésöket mielőbb 

megtenni. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutczai könyvkereskedésébe) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 
kodva van. 

Az előfizetési pénzek beküldésénél posta- 

utalványt kérünk használni, mely jutányosabb 

a levélben való pénzbeküldésnél. 

Pest, január dő. 1870. 
(B.) Ma vette kezdetét a budget feletti vita. 
A balközép megtámadásai nem voltak oly 

hevesek, mint várni lehetett; minek oka főöleg ab- 
han keresendő , hogy belátták, miszerint a tárgy 

jelenlegi stadiumában, a midőn a fedezetre szük- 
séges források már meg vannak állitva, - midőn 

a zárszámadások átvizsgálása külön van választva, 
nem nyilik alkalom a küldök számára készitett 

csattanós dictiókat alkalmazni, ha csak hajánál 
fogva nem ráuntatnak elő az adó reform kérdésgei. 

Első Tisza Kálmán szólalt fel a balközép 
részéről, és most sem állhatta meg, hogy ne a re 
eriminatiókra fektesse beszéde fő súlyát. 

Elmondotta mennyire óhajtotta volna, hogy 

jóslata ne teljezüljön; de im teljesült, mert a túl- 
ságos mértékben elvállalt közös költségek miatt nem 
jut a magunk háztartására elegendő összeg. ő 
nem tartja, különösen a beruházásokra előirányzott 
költségeket túlzottaknak, sőt többet is kész volna 
megajáonlani ily czélokra, ha nem emésztenének fel 
oly sokat a közös költségek. Különben a pénzügyi 
bizottmány előterjesztését alapul elfogadja, csak a 
nyugdijak kérdését kivánja külön tárgyaltatni. 

Ha a szélsőbal panaszkodik a közös költsé- 
gek nagyságáért, az természetes, mert ő egy kraj- 
czárt sem akart megajánlani; de a balközép ál- 

tal ajánlott s a jobboldal által megszavazott ösz- 
szeg közt a különbség alig 1.200,000 frt. 

Ghyezy beszéde egy nagy részét a tárgy- 
hoz nem tartozó okoskodás képezte, a felett, hogy 
a budget tárgyalására nézve abban kellene hagyni 

az eddig követett módot, mely szerint azt egy bi- 
zottmány késziti elő, s el kellene fogadni az an- 
gol modort, azaz: tárgyalja a budgetet az egész 
ház s e végre alakuljon bizottmánynyá. 

No még akkor tartana e megvitatás hossza- 

san, a midőn a bizottmánynyá alakult házban ki- 
ki háromszor négyszer szólna hozzá a budget min- 

don egyes pontjához! ! 
Ghyezy egy inditványt tett le a ház asztalára 

a nyugdijak tárgyában. 

Móricz Pál is megmutatta, hogy néhány 

számtételt össze tud szedni és állitani. 
Végre Ivánka a bécsi miniszterium és pár- 

tok magatartását támadta meg. 
Szólott Gubódi is, de ebből a közel szom- 
szédokon kivül alig hallott valaki valamit. 

A szélsőbaloldal részéről szólott Simonyi 
Ernő, hosszagon, de nem tanuságosan. Egész bün- 
laistromot szeretett volna a miniszterium nyakába 

sujtani; mi azonban szónoknak sehogy sem sike- 
rült; azonban a szélsőbal elveihez hiven, egy in- 
ditványaban mindent megtagadva a jelenlegi mi- 
niszteriumtól, tökéletesen következetes maradt pártja 

eddigi merev magatartásához. 
Általában, mondhatni, meglátszott, hogy a bal- 

közép sem teljes elszántsággal védi állitásait, s e 

szerint reméljük, hogy hétfőn be fog fejeztetni az 
általános vita. 

Ama nmemzeti álszenteskedés togája alól 
ki-kilátszik az a bizonyos lóláb. 
= Alig hangzott el a pesti szerb fiatal- 

ság felszólalása, melyben azzal vádolja a zetet képezneké; 

magyar nemzetet, hogy nemzetiségüket, nyel- 
vüket elnyomja s közmüvelődésben való ha- 
ladásukat lehetlenné teszi; melyben oltalmára 
kelnek a legtulzóbb nemzetiségi agitatorok- 
nak, s következő passusban tartják nemze- 
tünk elé, a hevesvérü rajongás által kép- 
zelt bünlaistromot : 

„a napról napra növekedő elégület- 
lenségnek oka az, hogy népünk (a szerb) 
látja, miszerint az országban nemzetiségének 
létele, fejlődhetése országos törvények által 
nincsen biztositva, garantirozva; hanem 
ellenkezöleg, napról napra tapasztalja, mikép 

tagadtatik meg s mindinkább nyomatik el 
nemzetiséget : — előáll a mérséklettel soha 
sem vádolható „Gaz. Trans.« s a görög új 
év alkalmából keserves hangon panaszkodik 
a románok ,helota állapotá"-ról. 

A „Gaz." szerint 1869 nem hozta meg a ro- 
máooknak a mit óhajtottak : 

meg vannak „alázva'", „jogaikat lábbal 
tapossák4, birt igazaikba nincsenek visszahelyezve. 

A „Gaz.4 vigasztalja magát a szerdahoe- 
lyi conferentia „politikai eredményeivel", 
s arra utal, hogy „ma az osztrák-magyar biroda- 
lom valamennyi nemzetei erélyesen és egyfor- 

mán kőövetelik „autonomiájukat*, jogaikat; 
nem lehet tehát az erdélyi román nemzet a leg- 
utolsó, ki azon politkai nemzeti egyenjoguságot kö- 
vetelje, mely öt e birod alom határain belöl meg- 
illeti.4 Egy oly számos nemzet, „mint a román, 

nem lehet egy önzö politika prédájávás, s nem 
szolgálhat puszta anyagul. 

Hivatkozik a „Gaz. a csehek, lengyelek 
és szlovének által Lajthán túl elfoglalt posi- 
tiokra, miből eredt a bécsi miniszterválság, mit mi 
hamarább a dualismus által jogaikban megrőö- 
viditett nemzetiségek kibékitésével kellend megol- 

dani; erősen meg van gyözödve arról, hogy ha a 

válság el is napoltatnék, a mi halad el nem 

marad, s hogy a nemzetiségekre nézve kedve- 

zőbb politika inaugurálása Ausztriában, visszaha- 
tással kell hogy legyen Magyarország politiká- 

jára is. 
A ,„Gaz." szerint, királyságunk mindaddig 

nem számithat megszilárdulásra, mig „lakosságának 

tulnyomó többsége elégedetlen." Hiába kisér- 

lik meg a magyar államférfiak, ,a román és 
szláv vérből magyar testet teremteni.* 

A ,„Gaz.* közös vállvetésre inti a románokat, 
nehogy azt hbigyje ,az ausztriai népség és 

egész Európa, mintha a románok meg 
lennének elégedve az ország és nemze- 

tük állapotával, a magyar alkotmány 
alatt.4 

Azt irják a „Gaz."4-nak Bécsből, hogy ,az 
ottani nemzetiségi körökben nagyon csodálkoz- 

nak azon, hogy az erdélyi románok, kik állitják, 
hogy nincsenek megelégedve jelenlegi állapotukkal, 

ez elégedetlenségöket egy alkalommal sem 
tüntetik fel alkotmányos uton." 

A „Gaz.4 érti e csodálkozást és meg van 
arról győződve, hogy ha a román nemzet nem lép 
fel minden alkalommal erélyesen jogai mellett, 
elveszti a vele együtt lakó, ugy a külnemzetek 

elismerését is. 
E végből ajánlja, szervezze magát az erdélyi 

román nemzeti párt jobban, s folytassa ko- 

molyan és erélyesen az alkotmányos 
harczot, minden alkalommal: „hazáért, jog- 
ért és nemzetiségért.6 

A ,„Gaz.4-ban nem ifju ember irta e 
jegy nélkül megjelent czikket, és ime rajon- 
gásban, meggondolatlanság- és alaptalan vá- 
daskodásban túl tesz a vérmes szerb fiata- 
lok elmefuttatásán. 

A ,„Gaz." örege az alkotmányos 
harcz komoly és erélyes folytatására szólitja 
fel az erdélyi román nemzeti pártot: ha- 
záért – jogért és nemzetiségért !* 

Ez a párttöredék a hazáért folyta- 
tandó alkotmányos harczot „Erdély autono- 
miájak jelszóval kezdte meg, s azzal is 
végezné. Az ilyen küzdelem nem a hazá- 
ért, de ellene irányulna, mert a magyar 
állam ilyszerü feldarabolása, egyértelmü volna 
annak megsemmisitésével, miután a jelen 
európai constellatiok közt államunk a szom- 
széd nagyhatalmak játéklabdájává lenne. 

A „Gaz." által javasolt erélyes harczot 
a „jogért és nemzetiségérte — foly- 
tetl fölösleges. 

Az 1868. XLIV-dik törvényczikk beve- 
zetése ugyan kimondja, hogy „Magyarország 
összes honpolgárai az alkotmány alapelvei 
szerint is politikai tekintetben egy nem- 

de ez senkire nézve sem 

smegalázót, és nem nevezhető, józan észszel 
yhelota állapotnak4, miután reá ez követke- 
zik: „melynek a hon minden polgára, 

bármely nemzetiséghez tartozzék 
is, egyenjogu tagja.4 Itt és ebben el 
vannak ismerve a nemzetiségek és bizto- 
sitva az egyenjoguság; csak a nyelvek hi- 
vatalos használatára nézve korlátoztatván asz 
egyenjoguság annyiban, mennyiben ezt az 
ország egysége, a kormányzat és közigaz- 
gatás lehetősége, s az igazság pontos 
kiszolgáltatása szükségessé teszik. Ugy 
Hi hszük, hogy e kikötések ellen kifogást tenni 
hem lehet; 
nem egyes nemzetiség előjogai, ha- 
nem az állam nélkülözhetlen életföl- 
tételei, vagyis azon jogok, melyek nélkül 
az állam épen a nép érdekeinek elő- 
mozditását, védelmét, tehát alakulásának 
czélját nem közelithetné meg. 

A törvénykezés, közigazgatás 
és egyházi élet terén a fennidézett tör- 
vény egyformán védi e haza bármely ajku 
polgárainak nyelvét, nemzetiségét. E 
törvény értelmében e hazának egyetlen pol- 
gára, beszéljen bármely nyelven, sem élvez 
külön jogokat, sem politikai, sem más te- 
kintetben. 

A politikai közigazgatás terén min- 
denki használhatja anyanyelvét (23. §); 
a törvényhatóságokban a kisebbségnek 
('h-öd) is biztositva van az a jog (KLIV-ik 
t-czikk 2. §.), hogy a jegyzőkönyvet ennek 
anyanyelvén is vinni kell, ha megköveteli; 
az egyházi biróságok ügykezelési nyelvüket 
tetszés szerint választhatják meg (15. §); 
a községi gyülések maguk választják jegy- 
zőkönyvük és ügyvitelük nyelvét (20. §.); 
községi s egyházi gyülésekben a szólásjo- 
gával birók szabadon használhatják anya- 
dké (24. §.); a hivatalok betöltésé- 

1 jövőre is egyedül a személyes képes- 
ség szolgál irányadóul (27. §,.); — szóval, a 
nemzetiségi egyenjoguságról szóló törvény 
mindenik sora egy-egy ujabb garantia a 
nemzetiséget és egyenjognuságotil- 
letőleg, s ezeknél százszorosan nagyobb 
kezesség az, hogy e hazában, ezer éven át 
a legkisebb népfajnak sem volt nemzetisége 
fenyegetve, miért is ma is állanak, s 
mint látjuk, tulzóik követeléseikben nem is- 
mernek határt. 

A fejlődés utjai sincsenek a nemze- 
tiségek előtt elzárva. Bejuthatnak bármely 
államhivatalba, ha képesek azokra. Használ- 
hatják az állam mindennemü közintézeteit ; 
maguk is állithatnak ilyeneket. 

Hanem az ilyen garantiák mit sem érnek 
azok előtt, kik az ország egységét sem 
hajlandók elismerni, s a sok százados ma- 
gyar fejedelemséget ma akarnák román prin- 
cipatussá, vagy római coloniává keresztelni; 
kik alkotmányos küzdelemről beszélnek, 
mégis a szerdahelyi conferentia képeiben gyö- 
nyörködnek, s a dualismust tüntetik fel min- 
den bajok kutforrása gyanánt; kik ugyanegy 
államban, minden nemzetiségből külön 
politikai nemzetet akarnának formálni, 
holott ily állam soha sem létezett, ma sem 
létezik, s csak ott fog létrejöhetni, hol az 
orosz nihilisták állanak be alkotmánykészi- 
töknek, az állam megszüntetése ké- 
pezvén müvök legelső czikkelyét. 
Nagyon érdekesek a „Gaz." azon pas- 

susai is, melyekben a csehek stb. felé 
nyujtogatja kezét; speculál a lajthántuli 
zavarokra; hivatkozik valami bécsi intésre; 
beállitja a románokat a fohászkodó nemzetek 
sorába : - és mégis alkotmányos küzdelmet 
emleget! Különben, e rajongásban megöszült 
hevesvérütől nem vehetjük rosz neven, ha, 
ábrándozás közben, háta mögött látja Ma- 
gyarország lakosainak ,„tulnyomó többsé- 
gété; ha magát és másokat azzal rémit- 
get, hogy a magyar ,a román és 
szláv (!) vérbőlt akar erőszakosan magyar 
testet gyurni; ha arra hivja fel elvrokonait 
tüntessenek Ausztria és Európa szine 
előtt elégületlenségökkel: - az ilyen 
embernek minden szabad; ő beszámi- 
tás alá nem esik; mert 

a ki egyenjoguságot biztositó törvények 
alatt élve, helota állapotról beszél; 
a ki az ország fennállására, s a benne 
lakó nép jóllétére szükséges államjogo- 
kat egyik nemzetiség előjogának látja 
és hirdeti; 

tek egy házzal odább. 

mert az abból kifolyó jogok 

Loónyay annyit gáncsolt pénzügyéri gazdálkodása 

gyelmét. 

szintén azok felszerelés 

a ki alkotmányos küzdelemre hiv : 
fel, de a törvényes tusát az ország e 
biztosító törvény megtagadásával szokt: 
eni: — 

az ilyennél józan itélőtehetséget ke- 
resni nem kell, nem lehet; az ilyenekkel 
szemben legjobb elvárni, mig nagyhang- 
zásu frázisaikat rendre elkoptatják és saját 
fajrokonaik is elmondják: 

elég volt ebből a humbugból = -erelje 

Belügy. 
A pénzügyminiszter tudatta a 

hitelintézetekkel, hogy a részvényekre alapitot i ar 
vállalatoknak nyitott országos hitel eddigelé még 
fel nem használtatván, ezen hitelt az igénybe nem 
vett összeg erejéig beszüntette. A „Pesti Nap ó 
ez intézkedést korainak tartja. 

gyazó t.javaslatok felett tanácskozván a baloldali 
kör, Várady Gábor inditványára elhatározta, hogy 
a részletes vita alapjául a pénzügyi bizottság ré- 
széről előterjesztett javaslat vétessék, részint azért, 
mert ez főbb elveiben a Várady-félével összhangzó, 
részint, mivel több figyelmet érdemlő jobbitmány 
vétetett fel abba. 

Az „Esti Lap Ludwigh azon naiv czi- 
kére reflectálva, melyben a jó öreg az észameri- 
kai unio, e világhatalom anyagi gyarapodását, a 
sokat szenvedett szerény Magyarország pénzügyi 
bajaival hasonlitja össze — a találó czáfolat ren- 
dén anyagi haladásunk egyik bizonyitékául azt 
hozza fel, hogy a mezőgazdasági államuradalmak, 
melyek 1862/.6-ban cs a k 1.494,970 frtot jövedel- 
meztek, 1868-ban már 3.112,758 frtot hoztak az 
állam pén árába, tehát az e részheni állambevételt 

két év alatt több mint megkétszerezte. 

A közoktatásügyér kecskeméti és sze- 
gedi útjának az lett a sikere, hogy Kecskemét 
egy magasabb népiskola és földmives- iskola felál- 
hitását határozta el s fenntartásukra 200 hold föl- 
det szavazott meg. Szeged pedig 250 hold föl 
det szakit ki a végből, hogy egy fő reáltanod és 
egy magasabb népiskola létesüljön. Eötvös azon 
igéretet tette e városok derék polgárainak, hogy 
törvényjavaslatot terjeszt elő, mely szerint ez inté- 
zetek tanitói or zágos alapból kapnák fizetéseiket. 

Lónyay, az ország rosz gazdája, mint 
„Reform« irja, a m. kir. igazságügyminiszterium 
és a magy. kir. kincstári jogügyek igazgatójának 
közbejöttével január 15 kén szerződést kötött grót 
Batthyányi Kázmér örököseivel, mely szerint a 
kisbéri és hantai uradalmak 1.700,000 ifo: 
rintért a m. szent korona tulajdonaivá válandanak. 
A szerződést e napokban terjeszti : a pénzügyér 
parlament jóváhagyása alá. s 

túli kormányagai felyve alkudozásoka 
hányad t illetőleg a m. 

arányához képest kivanná a quotalábat 
tatni. Ez utóbbi eszmét a „Reforme is 
jellel kiséri. Nézetünk szerint méltán leh 

kedni ily követelés komolyságában. - 
a határőrvidéken háromféle izgatók is üzik m 
ségöket: a fegyver le nem rakást ajánjak, 
vaszra biztatják az éretleneket. A „Refo 
nPesti Napló"t egyaránt felhivják a 

vas ntról ezt olvassuk E vasttvon 

hóban tett munkálatoknál, daczára a 
időnek, minő évek óta nem volt, 

haladás tapasztalható. A n.-vára 
zelebb megnyitandó vonal első s 
föld.- és töltés-munkálata nagyrészb 1 

a vágányok 13 mf. hosszuságba 

hátra lévő csekély mu 



níidnyi vonal készült el. A III. és IV. szakas
z épi- 

éséhez csak a tavasz beálltával fognak telje
s erély- 

ez már minden szükséges előkészület meg 

an téve. A vasútvonal meghosszabbitására nézve 

ő tanulmányozások az oláb határszéleken, mel
y 

alra a m. keleti vaspályatársaság a kormány- 

tól az előmunkálati engedélyt megnyerte és a mely- 
elzésével a vállalkozó társulat Waring test- 

et bizta meg, szintén megkezdettek. 

Rettentő jóslat, a mely még sem rémit. 
Távol av ország szivétől, sőt annak főbb 
óczpontjaitól is gyakran látunk szükséget olvas- 

mányban; mert hát a könyvtár kötetei nem igen 

számosak. Én ilyenkor előveszem az 1861 diki 
Magyar Sajtó"' és az 1863-iki „Hon* nagy 

köteteit - olvasdánknak megvan az egész évfolyam 

— és nagy gyönyörüséggel lapozgatom ama czik- 

kKeket, melyekben a jelenlegi ellenzék celebritásai 

oly lelkesen és ügyesen röpiték az éles nyi- 

akat a ma kormány és rendszer ellen, mely vérig 

üaldözte a magyart és halálos ellensége volt min- 

den valódi alkotmányos szabadságnak. El-elandal- 

gok e hazafias szózatok felett, és elgondolom : mi- 

ért kelle annyi jóravaló erőnek, utóbb a nemzet 

kebeléből kikelt, alkotmányos és szabadelvü kor- 
mány ellen fordulnia ! Már már boru váltja fel lel- 
kemben a derüt, midőn hallom, hogy meghozták a 
friss lapokat. Nósza új lap után látok. 

A ,Hon' oz évi 8-dik száma akadt kezembe 

a mint felbontom örömsugárként dereng előmbe 
a főczikk czime : „Erdély jövője.4 A másik perez- 

ben elszomorodtam, talán azért, mert én az „erdé- 
lyi részeke jövőjét Magyarországétól elváltan 

nem is képzelhetem; ha tehát egyelőre jövönk fel- 

viditó rajzára véltem találni, csakhamar azt sugá 
nekem egy titkos ösztön, hogy nemcsak Köpeczen 
van baj, de lehet ebben a „hon i czikkben is. 
Fájdalom, az utóbbi föltevés teljesült. 

Jaj nekünk ! Végünk van ! Az Istenség rosz 

kedvében reánk bocsátá Lukács prófétát, ki rette- 
netes hangon jósolja meg nekünk, szegény erdélyi 
magyaroknak, s igy neked is derék székely né- 

pem azt, hogy ,„talán már egy évtized mulva" 
mások fognak ,„legharcziasb fajunk" fölött röpked- 

ni, s mi, a hajdan első hadsorba állitott ősök el- 
csenevészett unokái csak ott hátul fogunk kullogni, 
a római legiók mögött. 

Miért kellett ezt nekünk megérni, ezt a szo- 

moru állapotot ?1 Őseink árnyai zokogva járják kö- 
rül a Budvárát; a kötáblák megszólalnak, Jeremiás 

siralmát viszhangozzák és a nagy Zandirhám há- 
romszor fordul meg az ő sirjában ! 
Hanem, jó atyámfiai! a legujabb Cassandra 
jóslatában ott van ez a szó is: „talá né; hátha 

vesztünk még sem oly bizonyos H ! 
Ne ámitsuk magunkat. A „talán szó csak 

hibából csuszott be a vész joslatba hisz a próféta 
világosan mondja : „csak önmagunkat ámitanók, ha 

félreismernök, hogy Erdélyben kétségbeejtők 

az állapotok.4 Ehez már nem kell magyarázat. 

Azt irja Lukács, hogy betegek vagyunk, 

gyógyitani kell minket; hogy Erdélyben a ma- 
gyar faj „teljesen isolálva áll, s ott „ma- 

gyar nemzeti törekvésről szó sem lehető ; hogy 
itt „magyarellenes elem vergődik tulsulyra"; 

mert az erdélyi magyarság kezéből kicsikartatnak 

azon hatalmas eszközök, melyekkel még 1848 
után is rendelkezett. 

Elmondja Lukács próféta, hogy az erdélyi 

aristocratia soha sem vetekedett hazafiságban 

a magyarországival, ma többé nem is létezik, az 
alkotmányos életben külön nem szerepelhet; 

hogy a csekély életképességü volt nemesség 

egyrésze előitéletekben megrögzöttt. nem ,assi- 

milálja? a törvény által felemelt elemeket, hanem 
a régi jobbágyuralom aranyos korának visz- 

A próféta a ,közéletnek Erdélyben oly utat 
(ak ) vágnié, hogy a tulszárnyalással fenyegető 

áhság törekvéseinek sulypontját ne keresse a 
korona területén kivül.4 

az ut- vágást illetőleg nem teljesitették , hiva 
és kötelességöket', s a pesti levegő „meg- 
ket államférfiui belátásaktól. a 

észletesen csak később igéri megirni; addig tehát 
nunk és türnünk kell, s e két orvosságot majd 

sak akkor fogjuk mi is megvizsgálhatni. 
bán a másod-évi jogtanfolyamot ár 

rvosságot adott; hanem én azt óránként, 

al — az ablakon öntém ki, mert hát ördög 
ajom sem volt; gyanitom, hogy ezek a szegény, 
elkárhozott srdály részek is igy fogják kisapbáyotni 

an ly lelkesülten emelé fel az 

t tehetetlen, isolált erdélyi ma- 

gyar öm,nár akkor megértette volt Wesselényi 
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dörgő azavát : ,eljött a tevés ideje 14 Mi ekkor, 
igaz, hogy támaszt kerestünk a nagyobb és erősebb 

országrészben, de nemcsak a magunk, hanem a 

nemzet és haza érdekében; támogatást nyertünk 

is, de adtunk is. Midőn 1860 után összeirták az 

életben levő honvédeket, ha jól emlékezem még 

közel 20,000-et találtak a mi ,isolált" székely né- 

pünk között. Ne higyje tehát a jó Cassandra, hogy 

„Magyarország majd nem számithat küzdelmeiben 

Érdély támogatására.4 A nemzeti szabadságharcz 

kezdetén és derekán is ott küzdöttek a szé- 

kely daliák Királyhágón túl; köztük voltak az 

,előitéletekben megrögzöttt megyei nemesek 

fiai, kik ma, mint őszült honfiak ülnek családjaik 

körében és bizonnyal álmukban sem gondol hazafi 
szivük a „régi jobbágyuralom aranyos korának 

visszajövetelére.4 Ott álloftak mellettünk, gyalogok 

mellett, ama vörös csákós urfiak, mint közlegények 

és káplárok, kik ,a magyarországival hazafiságban 

soha sem versenyzettő aristocraták fiai valának, 

maguk vakarták a paripát, s tarták a lábát a va- 

salásnál. 
De hagyjuk ezt. A nemzet szabadságharczá- 

ban hiven teljesité kötelességét az erdélyi magyar- 

ság azon osztálya, melyet ma Lukács gunyolni, söt 

vádolni jónak lát, talán azért, hogy minket ösz- 

szetartásra ösztönözzen ? 
Elkövetkeztek a babyloni fogság siralmas 

napjai. Majd az alkotmányosság rövid napfényét 

élveztük. Midőn az uja bb megpróbáltatás napjait 
éltük, ujra valamennyi néposztály megfelelt a 
hazafi nevének és kötelmének, s az álalkotmányos- 

ság spanyol csizmái sem tántoriták meg azt a hét- 

szilvafás*-t, azt a hét és kilencz gombos nem ha- 

zafit; ezek közül voltak veterán vezéreink, s ki- 
válóan ez a két néposztály volt, mely az 1865 iki 
kolozsvári gyülésen, mint egy ember állt sorompóba 

a nemzeti érdekek védelmére. 

Ha akkoron annyi erőt fejthetett ki az a 
tehetetlen, erdélyi „isolált magyar elem, ne higyje 

senki, hogy ma, midőn hazánk egysége nemcsak 

„törvénynyé,4 de testté vált; midön a ,kiegye- 
zéső által, a szász elem és a józan románok szö- 

vetségeseinkké lettek : – ne higyje, mondom, sen- 

ki, hogy ma kimerült és elgyengült betegek va- 

gyunk, kiktől a haza támogatást nem remélhet. 

Nemsokára megnyilik a második vasút is, 
mely az erdélyi részeket az ország szivéhez köze- 
lebb viszi, s igy a nemzet vére is erőteljeseb- 

ben fog lüktetni ugy sem lusta ereinkben. Még ez 
évben megnyilik egyetemünk, mely szellemi erőönk 

fokozására szolgáland hatalmas emeltyüül. Nap- 

ról napra gyarapszik honvédsergünk, s fiatalságunk- 

ban más téren sem halt ki egészen az előretörek- 

vés nemes ösztőne. Évrőlévre szaporodni feg- 

nak az eszközök, melyek szellemi és anyagi gy a- 

rapodást hozandanak a magyar elemre is; a 
felvilágosodás terjedni fog s általa veszteni fog 

élességéből a nemzetiségi izgalom, és ki fog de- 

rülni, hogy az erdélyrészi magyarság állapota még 

sem oly kétségbeejtő, csak a pártoskodásból ne 

importáljanak ide igon sokat azok, kiket a 
pesti levegő „megfoszt államférfiui belátásuktól,4 

Ne rémitsenek, ne törjék meg önbizal- 
munkat; hanem ösztönözzenek gyorsabb ha- 

ladásra; – ne mondják, hogy tehetlenek vagyunk 

s kétségbeejtő isolált állásban sinlünk, - hanem 
buzditsanak nagyobb erőkifejtésre: – ezt vár- 

juk mi, perdélyi csekély magyar elem" azok- 

tól, kik államférfini belátással birnak és nem 
vesztünket rajzoló jóslatokat; támogassanak 

anyagi és szellemi haladásunkban és legyenek meg- 
gyözödve, hogy az erdélyi részek magyarsága és 

hű szövetségesei: a derék szászok és józan romá- 

nok — valamint századokon át tudták teljesi- 

teni az anyahon iránti hazafini kötelmeiket — ez- 

után is szem előtt tartják a „do ut des" kölcsö 
nösség elvét, s annak mindig tudtak és tudni fog- 

nak ezután is érvényt szerezni—békében 

ugy, mint a válság idején. Igy azután sokkal szebb 
„jövője"t leend az perdélyi részekő.nek Magyar- 

országban, mint a milyet a „Hon" 8-dik száma 

papirra vetni jónak és czélszerünek látott. 

Zetelaki. 

Az első folyamodási biróságok rendezésé- 
séről szóló törvényjavaslat. 

(Folytatása és vége.) 

II. A békebirákról szóló törvényjavaslat. 

A békebirákat, a törvényhatóságok által ajánlottak 
közül, a király nevezi ki. A békebirói dualifiká- 
cziók legfőbbjei: a betöltött 24 év, feddhetlen élet, 
továbbá, hogy az illető az 1868: á4. tvez. által 
kivánt birói kellékkel birjon, és legalább negyven 

forint közvetlen állami adót fizessen. – Köztiszt- 

viselök, katonák, gyakorló ügyvédek, lelkészek, 

néptanitók és községi jegyzők ki vannak zárva. 

A békebirói tisztség tiszteletbeli. A tőrvény- 

hatóság elnöke a jelentkezöket jegyzékbe foglalja, 
és a közgyülés titkos szavazással jelöli ki az aján- 
landókat. Ezek kinevezés végett fölterjesztetnek 
az igazságügyminiszterhez és kinevezésük a leg- 
közelebbi közgyülésen kihirdettetik, a midőn a 

megszabott esküt (vagy ha ez hitelveikkel ellen- 
kezik, fogadalmat) is leteszik. A békebiró erre a 
kinevezést bizonyitó oklevelet, békebirói pecsétet 

és könyvet kap a törvényhatóságtól. A törvényha- 

tóság elnöke a bekebirók névsorát és azok aláirá- 
sának két példányát az illető törvényszéki elnö- 
köknek megküldi. A békebiró csak azon törvény- 
hatóságban bir hatósággal, melybe kineveztetett. A 
békebirák névjegyzéke minden harmadik évben 
megerősités végett ujra fölterjesztetik, a mikor a 
törvényhatóság, vagy a törvényszék elnöke, a ki 
ugyanakkor a kerületében müködő békebirákról 

jelentést tesz, valamely békebiró kihagyását is in- 
ditványozhatják. Á békebirói tiszt különben meg- 
szünésének esetei is meg vannak a törvény által 
határozva. A békebirák könyveiket minden évben 
bemutatják a törvényszék elnökeinek. 

A békebirák egyeztetési hatáskörébe tartoz- 
nak mindazon közigazgatási vagy törvénykezési 
ügyek, a melyekben a felek egyességre léphetnek ; 
s igy bünvádi ügyekben rendesen csak a kártala- 
nitási igény. A békebiró hatáskörébe nem tartozó 
ügyekben is joga van az egyik félnek az egyezte- 

tés megkisérlése végett a békebiróhoz fordulni. A 
békebiró egyeztetési hatásköre rendszerint csak 
azon járásra terjed ki, a melyre megbizása szól. 

A békebiró minden járásában lakó, sőt bizonyos 
esetekben azon kivül lakó egyéneket is megidéz- 
het. Az idézettek 10 frt büntetés terhe alatt köte- 

lesek, és pedig személyesen megjelenni. Képvisel- 

tetésnek csak bizonyos meghatározott esetekben 

van helye. Az egyeztetési eljárás nyilvános. Ha az 

egyesség sikerül, nem foglaltatik irásba, hanem a 
békobirói könyvbe iratik be, és a békebiró, vala 

mint a felek által aláiratik. Ha az egyezség meg- 

hiusul, a békebiró erről azon félnek, a mely ki- 
vánja, bizonyitványt ad. Ily egyeztetési tárgyalás- 
nak, kivéve, ha azt később mindakét fél kivánná, 

csak egyszer van helye. Ha az egyik fél meg nem 
jelen, a békebiró a másik félnek erről bizonyit- 
ványt ád. A békebiró előtt kötött egyességek ér- 
vénye csak per utján támadható meg, de a vég- 
rehajtást ez sem gátolja. 

A békebiró biráskodási hatásköre polg. peres 
ügyekben kiterjed, oly perekre, a melyekben az 
alapkövetelés vagy peres ingótárgy értéke, (ingat- 
lanok, váltók sat, nem tartoznak a békebirák elé,) 
30 frtot nem halad meg; továbbá határjárási, mes- 
gye igazitási, ét sommás visszahelyezési kerese- 
tekre (ez utóbbiakra csak a birtokháboritástól szá- 
mitott 15 napig); és végül mindazon ügyekre, a 
melyekben a felek magukat az ő biráskodásának 
alá vetették. De a két utóbbi esetben a bekebiró 

a bonyolodottabb pereket a rendes biró elé is uta- 
sithatja. Mind e perekben a békebiró mindenekelőtt 

az egyeztetést kisérti meg; ha ez nem sikerül, a 

bizonyitási eljárásra tér át, ez csak szóval történ- 
hetik; végül a békebiró itéletet mond, melyet egész 
terjedelmében beir a békebirói könyvbe. Ez itélet 
ellen felebbvitelnek vagy semmiségi panasznak he- 

lye nincs: a vesztes fél azonban fél év alatt a 

rendes biróságok elé viheti ügyét, de ez nem gá 

tolja az itélet végrehajtását. 

A békebiró hatásköre peren kivüli ügyekben 
felmondásokra, megintésekre, pénzkinálásokra és 

ezenfelül az árvák és gyámoltak érdekeire való 
felügyeletre terjed ki. 

A békebirói egyességek és itéletek végrehaj- 

tását rendszerint a járásbiróság rendeli el, a ki 
ezt csak bizonyos meghatározott esetekben tagad- 
hatja meg. 

A békebiró bünvádi és rendőri ügyekben is 
bir hatáskörrel, felügyel arra, hogy a közbizton- 

ság és béke meg ne zavartassék és ennélfogva a 

törvény által meghatározott esetekben bizonyos 

egyének letartóztatását is elrendelheti. Ezenfölül 

az elkövetett büntetteknél előleges nyomozásokat 
és intézkedéseket tehet, és minden esetekben jegy 
zőkönyvet vesz fel, mely a letartóztatott személy- 
lyel együtt 25 óra alatt a birósághoz beküldendő. 
Egy rendőr, vagy két hitelt érdemlő szemely ta- 

nusága alapján a békebiró lopott vagy rablott tár- 
gyak felkutatása végett valamely hely megmotózá- 
sát is elrendelheti. Ily kutatásról szintén jegyző- 
könyv vétetik föl és 24 óra alatt a biróságnak 
megküldetik. 

Törvénytelen gyülekezeteket, ha az illetékes 
hatósági személy nincs jelen, két békebiró felosz- 
lathat. Egyéb összecsödülések is feloszlathatók, 
sőt a zavargók 12 napi fogság, vagy 50 frtig ter 

jedő birsággal büntethetők a békebiró által. A bé- 

kebiró rendőri kihágások eseteiben 30 frtig terje- 
dő birságot szabhat. Az erre vonatkozó itéletek 

szintén a békebirói könyvbe iratnak, a vesztes fél 
ügyét 15 nap alatt a rendes birósághoz vibeti, de 
ez az itélet végrehajtását nem gátolja. A békebiró 

a beszedett pénzbüntetéseket évnegyedenkint a tör- 
vényhatóság elnökének szolgáltatja be. A békebiró 
Tendelkezéseit a közbiztonsági közegek tartoznak 

teljesiteni. 

A törvényjavaslat vegyes intézkedései közül 

megemlilendő, hogy a ki a békebirót hivatalos el- 
járásában sérti vagy bántalmazza, az parancsára 
elfogathatik és ezenfelül a járásbiróból és két bé- 
kebiróból álló collegium által fél évi fogsággal és 
ötszáz forintnyi pénzbirsággal büntettethetik. - A 
békebirói könyvekből kiirt kiadmányok bélyeg- 

és illetékmentesek; de ha ezek alapján további 

birói eljárás kivántatik, az illető dijak utólag meg- 
fizetendők. A békebirói eljárásért semmi dij nem 
jár, kivéve a laponkint 40 krra terjedő irásdijt. A 

békebirák az előttük megfordult ügyekről rendes 

kimutatást készitenek és azt minden év jan. 10. 

kéig a törvényhatóság elnökéhez benyujtják. A 
mely járásban békebirő nem találtatik, ott annak 
teendői a járásbiró hatáskörébe mennek át: 

Tordamegye decz. 13- és 14-kén tartott 
bizottmányi gyüléséről 

(Folytatása és vége.) 

A Tordán államköltségen épitendő megyeház 
ügye kerülvén tanácskozás alá, a kiküldött bizott- 

ság jelenti, hogy egy teljesen e czélnak megfelelő 
helyiség, az ugynevezett fiscalis telek, melyet az 

államnak nem is kell pénzen beszerezni; egyszer- 

smind beterjesztetvén a megyeház alap- és terv- 
rajza is, mely a mindenféle igényeknek czélszerü- 
ség szempontjából megfelel, azon okból azonban, 

mert egy ily munkálatnak közgyülésileg való azon- 
nali megvizsgálása lehetlen; másfelől, mert mig 

a költségszámitás idő rövidsége mián el nem készit- 
tethetett, a kiküldött bizottság még megszaporittat- 

ván, oda utasittatott, hogy a kölségszámitás elké- 
szültével azonnal az egész munkálatot vizsgálja meg, 
a b. főispán pedig felkéretett, mihelyt a bizottság 

jelentésével készen leend, azonnal rendkivüli bizott- 

mányt hivni össze, hogy a felett határozhasson, s 

határozatát mielőbbi érvényre juttathatás érdekéből 

a m. kir. miniszteriumhoz felterjeszthesse. 

A Jász Kun kerületek közönségének a tör- 
vényszéki vegyintézet felállitása érdekéhen pártolás 
végett közlött felirata, főorvos Harmath Márton 
szakértő véleménye alapján pártoltatni határoztatott. 

A megye egész területére kihatólag közbiz- 
tonság tekintetéből tüzfecskendők beszerzése elvileg 
kimondatott, beszerzése a községi vagyonból, bün- 

tetéspénzekből s a nagyobb birtokosok áldozatkész- 
ségének igénybevétele mellett, a szegényebb sor- 
suak megterheltetése nélkül, tisztségre bizatott, 
ajánltatván, hogy ez érdekben különös tekintettel 
legyen a hazai gyáriparra, ha itt czélszerüű és biz- 
tos tüzfecskendök szerezhetők olyan árba, mint azt 

a külföldiek kiállitanák. 
A botrányos koldulás meggátlása érdekéből 

Temesmegye kezdeményezésére az általa készitett 
alapszabályok, helyi érdekeinkhez viszonyitva, egy 
kiküldött bizottság által beterjesztetvén, elfogadta- 
tott, a tisztség bizatott meg életbeléptetésével. 

A kir. törvényszékek szervezése székhelyeik 

s hatósági területeik meghatározásánál Torda és 

Szász-Régen, mint központok, kellő tekintetbevéte- 
léért felirat határoztatott. 

Toroczkó b.-városnak, tekintettel e népes vi- 
dékre, Tordával és Nagy-Enyeddel kir. posta általi 
egyenes egybeköttetése iránti kérvénye páltoltatott, 
nemkülönben azon közkivánalomnak megfelelőleg, 

hogy Déva és Toplicza között szintén egy kia 
posta állittassék fel, határoztatott. 

Szintén méltányos pártolásra talált Toroczkó 
b. város azon jogos kérése, hogy a hadrévi-ara- 

nyosi hidnak fenntartási költségeitől, melyet eddig 
egyedül azon község hordozott, söt azon hidat ön- 
erején is épittette, jövőre felmentessék, s annak 

fenntartási költsége az állampénztárból fedeztes- 

sék, miért az illető miniszteriumhoz indokolt felirat 
határoztatott. 

Gyéres-Szentkirály községének az Aranyos 
folyam rakonczátlankodása s tetemes károk okozá- 
sának megyei erővel lehető megakadályozása iránti 
folyamodására az alispán és mérnök kiküldettek a 
helyszinén alapos meggyőzödést szerezve vélemé- 
nyes tudósitástételre. 

M.-Ludason egy távirdai állomásnak rendsze- 
resitése annyival inkább ajánltatott, mivel az ottani 
helybeli gyógyszerész annak kezelését és saját há- 
zában csak a rendes kezelői évifizetésért folytatni 
ajánlkozik. 

HMnditványoztatott egy honvédzászlóaljnak Tor- 
dára telepitése iránti felfolyamodás, hogy igy a 
megye fiai saját körükben s vidéki fővárosunkban 
tehessék köteles szolgálatokat, egyhangulag elfo- 

gadtatott. 
Kállói Sándor h. hitü lelkésznek a tordai or- 

szágos közkórház körül több évektől óta teljesitett 

szolgálatának méltányos megjutalmazása iránt a 
m. kir. belügyminiszteriumhoz feljuttatott s onnan 

ide véleményezés végett áttett kérése, a szenvedő 

emberiség érdekében, pártoltatott. 

Közgazdászatunk emelése érdekéből az „Er- 

délyi Gazdat czimüű gazdasági lap meleg pártolá- 
sának szükségessége kimondatott; s a szolgabiró- 

ságok megbizattak e szaklapnak minél nagyobb 

mérvbeni terjesztésére és a közfigyelemnek ez 

iránti érdeklődése fejlesztésére erélyesen hatni. 

A választás alatti szolgabiróság 130 szavazat 

közül 106 szavazattal Rácz Párthén erélyes román 

polgártársunk személyében töltetett be. 

A keblipénztár megvizagáltatása és kellő rend- 

ben találtatása tudásul vétetett. 
Fordult elő ezekenkivül még nehány kevésbé 

fontos tárgy, de azokat igy is hosszura nyult je- 

lentésem röviditéseért mellőzöm. 
Mert nem mulathatom az olvasótól igy is a 

bocsánatkérést, de ugy hiszem, nem hibáztam, mi- 

dön részletes tudósitást teszek, mivel fényes bi- 
zonyság lehet ez arról, hogy ha egy testület a 

maga saját mankásyági, körében mozog, vajmi so- 
kat tehet a közérdek javára, előmozditására s ez 

által ugy az anyaki, mint a szellemi erő fé s- 

tésére. 
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Mig ellenben, ba szem elől téveszti a maga 

illetékes munkakörét, a állandónl közjogi meddő 
vitákra terelteti magát, nemcsak hogy elhanyagolja 

azt, mit tennie kötelesség s igy kárt okoz, hanem 
zsibbaszthatja a felelős parlamenti kormányzat 
munkásságát is, s gátlólag hat vissza arra. 

Legfőbb hiba pedig, hogy kedélyeket izgat, 

szenvedélyeket fajleszt s megingatja a népben a 

kormányzat, a törvények, sőt az önmaga iránti bi- 
zalmat is, az összemüködni kellető erőket elforgá- 

csolja, sőt egymás elleni müködésre készteti. 

Tisztán tanuskodhatik e nap, mennyire képes 

volt bizottmányi gyülésünk haladni összesitett erő- 

vel, mit kiválólag mltgos b. főispánunk erélyes 

vezetése eredményezett leginkább, szivemből üdvöz- 

löm az igy müködő megyei bizottmányt és annak 

erélyes főispánját, kit Isten a haza javára müköd- 

hetni sokáig éltessen. 

K. Nagy Imre. 

Tordamegyei föbiró Miksa Elek mult évi 
decz 14-én felolvasott jelentése. 
Tekintetes képviselő bizottmány ! Hiven azon 

kedves kötelesség érzetéhez, melyet hivatali állá- 
som előmbe szab, van szerencsém ez évnegyedes 
bizottmányi ülésen a közigazgatási ügyekrőli alá- 
zatos jelentésemet a következökbe megtenni. 

1. A közegésség - a megyei orvosi jelen- 
tés szerint - a lefolyt hónapokban nem csak 
megnyugtató, de általában kielégitő és kitünö volt 

– mit világosan tanusit a gyakorló orvosok 
szokott foglalkozásainak felötlő csökkenése, a gyógy- 

szerészek munkásságának rendkivüli megapadása és 
a nyilvános közkórház betegei létszámának, ezen 
évszakban ritka és szokatlan alantisága. 

A nyári hónapokban mutatkozott népkórok 
sehol járvány alakot nem öltöttek, időnkint ritkáb 
ban tüntek fel, mig végképpen elenyésztek; az 
öszi hónapok hüvös, nedves és szellős napjai 
— általában - a légző szerveket támadták meg, 

s ezen szervek hurutos bántalmai, uralmokat egész 
idő alatt fentartották, nagyobb terjedelemben ál- 
lottak elő, de oly szelid és jó indulatú kórnem- 
tövel — miként orvosi szerelést csak ritkán 

igényeltek. 
A tordai nyilvános közkórházban folyó évi 

augusztus 1-től november végéig ápolásban része- 

sült összesen 237 beteg – 140 férfi, 97 nő — 

ebböl meggyógyult 1883-113 férfi, 70 nő - meg- 
halt 10 beteg, 7 férfi 3 nő, maradt további ápolás 
alatt 14 beteg, és pedig 20 férfi és 24 nő. 

Ezen időszak alatt is, mint rendesen a leg- 

nagyobb számot a bujasenyvesek adták, volt tud- 

niillik 76 beteg, 38 férfi és 38 nő, ezek közül 
meggyógyult 61 beteg, 30 férfi és 31 nő, további 
ápolás alatt maradott bujasenyves beteg 15 — 8 

férfi és 7 nő. — 
Az idei nyári védhimlőoltás, a vécsi, to- 

roczkói és szt.-lászlói egész járásban, s részben 
az aranyosi és mezőségi járásban jó renddel és 
nagy eredménynyel végeztetett bé, 57 községben 

beoltatott és megfogant 2432 gyermekben, nem 

fogant meg 19 nél, gyengeség és betegség miatt 

oltatlan maradt 53 gyermek. 
A hasznos házi állatok, különösen a szarvas- 

marhák, juhok és sertések kőzt a száj- és lábfá- 
jás egész megyénkben ritkán észlelt nagy mérv 
ben és terjedelemben, járványkép uralkodott, an- 
nyira, hogy azok a közgazdászatra is a leghátrá- 

nyosabban folytak bé, jellege ugyan a járvány- 
nak nem vált rosz indulatra, de a ferde és babo 
nás gyógykezelés miatt igen gyakran lefolyása 
lassu lett, és a javulás csak hosszú időre állott 
bé, oktober havában azonban egészen megszünt. 

2. Az idei őszi vetéseknél közgazdászatunkba 
háládatosabb helyet foglal el a tavaszvetések ro- 
vata, mig ugyan is augusztusi bizottmányi jelen- 
tésemhez képest, az öszbuzák nagyobbrészt ki- 

vesztek vagy elléhásodtak, addig a tavasziak 
még a melegebb éghajlatú határokon is, mind 
mennyiség, mind minőségi tekintetben jól sükerül- 
tek, valamint a tavaszi árpa, tönköly, zab és ala- 
kor is, a törökbúza pedig nehány mezőségi észak 
keletnek fekvö falvakon kivül átalában igen szép 

termést adott és a gazdának reá forditott fáradsá 
gát sokszorosan megjutalmazta és igy összevéve 
mind az őszi, mind a tavaszi termést, netaláni 

gabona szükségtől félni nem lehet. 
A szöőllők daczára a mult májusi fagynak 

gazdáikat egésszen cselbe nem hagyták, s ha adott 
nedvük a kereskedelembe jelentékeny helyet nem 
is foglal el, a rendes házi szükségletet bőven fe- 
dezi. 

Gyümölcs igen kevés, és inkább a hüvösebb 
helyeken, ellenben kerti vetemény átaljában böven 
termett. 

Jövendő kilátásunk az öszvetésre nézve me- 
gint nem nagyon kecsegtető, az idő rendetlen já- 

rása, nagy szárazság, és később tartós essőzés, 
és az igavonó marhák közbejött láb- és szájfájá- 

sa, a szántóföld okszerü megmivelésit meghiusi- 

tották és a vetést nagymértékben, megkésleltették 
alig lehetséges helyenként egy egy meggyepese- 
dott erös vetést találni, többnyire mind későiek, 
melyeknek megmaradását egy száraz hideg tél 
nagyon kérdésessé teheti, midöőn a gazdaközön- 

ség megint a taraeriakban vetett reményére leszz 
nla 

=
 

T 

3. szellemi ügyeinkröl eddigelő, csak a ré- 
gi szomorú képet tárhatom a t. bizottmány elébe : 
a bévehetett kimutatások szerint van : 

a) A lupsai járásban összesen 24 oskola ugyan- 
annyi vegyes képzettségü néptanitókkal ellátva, 
jár oskolába összesen 720 fin és 240 leány; 1800 
fia és 600 leány oktatásba nem részesül. 

b) A toroczkói járásban 10 községben van 
11 oskola 15 tanitóval, van tankötelezett figyer- 
mek 571, leány 435, oktatásban veszen részt 352 
fia és 99 leány, mely contingenshez a legnagyobb 

számot Toroczkó-Bánya városa szolgáltatja. 

c) Az aranyosi járásban van összesen 12 
oskola és 12 tanitó, figyermek 447, leány 291, 
ebből jár oskolába 225 fin és 146 leány, tehát fe- 

linél csak egygyel több. 
d) A pagocsai járásban van 9 községben 11 

oskola ugyanannyi tanitóval, fin gyermek 713, 

leány 380, ebből jár oskolába 290 fin és 22 leány, 
tehát alig egy harmada a fiaknak és nem éppen 
10 százaléka a leányoknak. 

e) A szt. lászlói járás 25 községében van 16 
oskola 13 tanitóval, oskola kötelezett figyermek 

van összesen 661, leány 360, ebből oktatásban ré- 
szesül 236 fia és 118 leány tehát 2/, az ifjuság- 
nak itt is a pásztori élet örömeit élvezi. 

f) A m. bogáthi járás 15 községében van 
17 oskola 17 rendes tanitóval, tankötelezett figyer- 
mek 840, leány 413, ebből tanul fiu 505, leány 
csak 21, a fiukra nézve a többihez képest ezen 
járásban legtürhetőbb a számarány, mig a leány 
gyermekeknek száma alig tesz 40/,-alékat. 

g) Gyéres várossa tanácsa, az oda való ev. 

ref. lelkész ur azon nyilatkozata szerint, melynek 
értelmében a mult oktober hó 12 én Felvinczen 
tartott egyházmegyei törvényszék határozata alap- 
ján, semminemt iskolai ügyet tárgyazó rendeletet 
vagy felszóllitást, politikai közegektől más uton, 
mint egyházmegyei előljárósága utján el nem fo- 
gadhatván, kimutatást nem küldött, valamint a me- 
zöségi járásból sem vehettem semmi felvilágositást. 

A felsőkerületben: h) A magyar régeni já- 

rásban van 7 év reformata, 8 gör. catb, és 1 lut- 
herána oskola, ezekben is többnyire a mesterek 
és cantorok tanitanak a régi mód szerint, egye- 
dül a petelei luthorána oskola van rendes egy fiu, 
és leányok részére más külön tanitóval ellátva, 
van ezen járásban összesen tanköteles gyermek 
400 és 500 között, melyek nagyobb részt a tanu- 

lásra reá szorittatnak. 

i) A görgényi járás 20 községeiben van 21 

oskola 21 tanitóval ellátva, oktatásban részesül 798 

fia és 419 leány gyermek, mintegy 1400 fiu és 
600 leány gyermek nélkülözi a tanulást. 

A felsőkerület több szolgabirái a kimutatá- 

sok beküldésével elkésvén, azokról nem szólhatok : 

a bévett adatok szerint van megyénk alsókerüle- 

tében a mezőségi járás kivételével összesen 5752 

fiu és 3279 leány gyermek, ebből tanul 2336 fiu 

és 646 leány, tehát alig 1/ada az összes tanköte- 

lezetteknek, a felsőkerület m. régeni és görgényi 

járásában 1700 tanköteles gyermek közül hasonló- 

lag alig egy harmad részesül tanitásba. Azonban 

oktatásügyi ministerünk magos műveltsége és kor- 

szerü intézkedései, valamint megyei tanfelügyelőnk 

erélyessége és ügybuzgósága kezességeül szolgál- 

nak, hogy annyira primitiv állapotban lévő községi 
iskoláink mielőbb népünk közös boldogságára, ed- 
digi pangó állapotjokból ki fognak emeltetni és 

nem lessz többé eset, hogy a drága gyémánt mi- 
veletlengég miatt közönséges kavics gyanánt a 

porban heverjen. 
(Folytatása következik.) 

UJDONSÁGOK. 
(csg.) A tegnapelőtti első szinházi bál, anyagi 

szempontból tekintve, a szó legszorosabb értelmé- 

ben sikerült. A teremmé alakitott nézőtér annyira 

tömve volt, különösen tiz óra felé, hogy egy gom- 

bostüt sem lehetett volna a földre ejteni. Az álar- 

czosok és álarcztalanok egymás hátán jöttek men- 

tek. A páholyokban diszes közönség volt. Az álar- 

czosok azonban legtöbbnyire némák és szótalanok 
voltak. Ha egy egy megszólalt is, hangját oly 
czérna vékonyságra változtatta, hogy bizony jól 

kellett fülelni, ha meg akartuk érteni. Szép maszk 

több is lehetett volna. Különös maszkokat sem lát- 
tunk. A szinházi tánczosnök leginkább figyelmet 
keltettek, nem csak toilettejükkel, de az által is, 

hogy nem voltak némák, mint a — alr. Éjfél felé, 
midőn a közönség oszlani kezdett, a visszama- 
radt maszkok tánczra keltek, s a tarka csoport 
reggeli 3 óráig kedélyesen tombolt. A különben 

örökké steif urfiak minden géne nélkül repültek 
tova egy-egy csintalan debardeur karján. A can 

canra is lettek volna vállalkozók, de nem volt 
hozzá zene. Erről a szinházi bálról senki sem 
mondhatja el, hogy feszes volt, s ki Párisban járt, 

némileg emlékezhetett a Mabillere. 

— A m. kir. miniszterium elrendelte, hogy a 

népszámlálás már tudva lévő eredményét, nök- és 

férfiakra osztva, a bizottmányi elnökök jelentsék 
be. Mint értesülünk, Köváry L. biz. elnök Kolozs- 

vár lakosságát 25 ,080 lélekben jelentette be, mely- 

ből a férfiak száma 12,803, a nöké 12,577. Mi az 
1857- ki népszámláláskor talált 21,446 lélek ellené- 

ben, 31/, ezer népességi gyarapodást mutat, 

kötelezetteket, 

= Kimutatása *) a kolozsvári m. kir. első 1 
folyamodásu törvényszék 1869 dik évi ugyforgal- 
mának. Bejelentetett: a) a fogyasztási adót 
illetőleg 660; b) a dohányjövedéket illet. 615; c) 
a sójövedéket illet. 350; d) a bélyeg és jogilleté- 

ket illet. 24; e) a határvámjövedéket illet. 14; f) 
út és hidvámjövedeket illet. 6; g) lottojövedéket 
illet. ő;. h) postajövedéket illet. 2; i) egyenes adót 

illetőleg 1. Összesen 1677 kihágási eset. Elin- 
téztetett: 1. felmentő itélet által 16; 2. elma- 

rasztaló itélet által 422; 3. égzéssel 703. Össze- 
sen 1140 ügyleti eset. Tárgyalás alatt maradt 537 
ügyleti eset. Az év folyamában tartatott 41 tanács- 
ülés. 

= A mint a szétküldött meghivókból láthat- 
ni, a kolozsvári iparos egylet szokásos zártkörü 

tánczvigalmát e folyó év február hó 12-kén fogja 
megtartani; a belépti-dij most is, mint régebb, egy 

személyre 1 frt; jegyeket válthatni lehet — a meg- 
hivólevelek előmutatása mellett az egylet szállásán 
— Hintz ház emeletén, még pedig a bál előtt há- 
rom nappal megkezdve naponta reggeli 8 órától 
déli 12 óráig és délután 2 órától este 8 óráig. — 

Kelt Kolozsvártt, 1870. január 14. A bálbizottmány 
nevében: Czakó József, egyl. jegyző. 

= Az egyleti elnökünket felkértük a f. hó 

24 kén kitüzött gyülésnek Fejéregyházán leendő 
megtartására, beleegyezését megnyertük, mit is ezen 

nel közhirré teszünk. A Petőfi szobor egylet albi- 
zottság tagjai. Fejéregyháza, 1870. január 16-kán. 
Fodor Lázár, Imreh György. 

=d m.-bogáti olvasó-egylet részvényesei tisz 

telettel kéretnek fel részvényük s lehető hátralé- 
kuk minél előbbi befizetésére. Egyúttal tudomásukra 

hozatik, hogy ezentul csak „kedden és szombaton" 
lehet könyvet kikérni, vagy behozni a könyvtárba. 
Az olvasó egylet nevében január 14. 1870. Tokaji 

János, igazgató elnök. 

= (Beküldetett.) A kolozsvári kir. jogakade- 

mián az 1889/, dik tanév téli felében a semestrális 
vizsgák következő sorrendben fognak megtartatni. 

TFebr. 12-kén irásbeli: magyar közjog, encyclopaedia 
büntetőjog és váltójog; 14 és 15 szóbeli: közjog, 
váltójog; 16 és 18 szóbeli: encyclopaedia és bün- 
tetőjog; 17-én irásbeli: europai jogtörténelem és 
politica; 19 és 21-én szóbeli: eur. jogtörténelem és 
politica; 22-én irásbeli: római jog és prot. egyház 
jog; 24 és 25-én szóbeli római jog és prot. egy- 

ház jog; 26-án irásbeli: észjog és statistika. Már- 

czius 3 és 4 én, szóbeli: észjog és statistika. Az 

előadások Februárius 9-én fejeztetnek be. A joga- 
cademiai senatusnak 1870, Január 7-én tartott ülé- 

séből, jegyzette Dr. Landerer Oszkár, tanács jegyző. 

(csg.) Uj czukrászat. Orbán József jó hitelü 
kávéháztulajdonos, a Rhédey-házban, kávéházának 
töszomszédságában czukrászatot nyitott. 

(csg.) Az államszámviteltani vizsgák megtar- 
tásával a nmlgu pénzügyi s a vallás- és közokta- 
tásügyi m. kir. miniszteriumok által megbizott ál- 

lamvizsgálati bizottmány f. év jannár hava 1-én 
működését megkezdette. Az ezen vizsga letételére 

vagy számvevői szolgálatra képesi- 
tést nyerni kivánókat figyelmeztetjük, hogy vizs- 
gára bocsáttatásukérti folyamodványukat az állam- 
számviteltani vizsgálati bizottmány elnökénél (Folly- 
ház, belseő középutcza 541. sz.) nyujthatják be. 

(csg.) Beküldetett szerkesztőségünkhez Szász 
Bélának, a „Székely Hirlap" tevékeny szerkesztő- 
jének, satirája „A szabadelvüek. Szerző a Kisfa- 
ludy-társaságnak 1869. decz. 29 ki ülésében szék- 

foglalóként olvasta fel. Kapható Kolozavártt Stein 
János és Demjén könyvkereskedésökben. 

(esg.) Bodoki Fodor Antal f. hó 15 kén Dé- 
zsen hosszas szenvedés után elhunyt. Nyugodjék 

békével! 
(esg.) Tanulók közlönye czimmel újévtől kezd- 

ve, egy hetilap indult meg az ifjuság számára. Vé- 
letlenül kezünk közzé került számból azon tapasz- 
talatot meritettük, hogy e tapintatosan és gonddal 

szerkesztett lapocska, méltán érdemes az illetők 
pártolására. 

(csg.) A ,Hiláriat dalegylet jelen hó 23-án 
tartandó évi közgyülésére felkéretnek a t. cz. müködő 
és pártoló tagok minél számosabbani megjelenésre a 
belkirály-utcza gróf Bethlen Domokos-háznál a ,Ze- 

nekör" helyisegében. Kolozsvártt, 1870. január 18-án. 

Az egylet elnöke, Groisz Károly. 

(csg.) A róm. kath. megyei közgyülés tegnap 
délután 3 órakor volt a helybeli plebánia épületé- 
ben. A gyülés tárgya volt, a Pesten 1869-ben tar- 

tott kath. antonom. gyülés által hozott szabályok 
értelmében egy öt tagu bizottmány válasz 

tása, mely a kolozsvári kath. választók összeirá- 

sát keresztülvigye és a kath. autonom. szervező- 
gyülésre küldendő képviselők választását eszközölje. 

= (Beküldetett.) Az unitárinsok kolozsvári 
főtanodájában az 1869/70-ki iskolai év első felé- 

ben tartandó közvizsgálat rendje. Január 

26 kán d. e. 8-11 óráig VI. VII. gymn. osztály 
unitária vallás-történelemből, 

III. éves theol. erkölcstan: és paptanból, d, u. 2-től 
6ig 1. 2. és 3.dik elemi oszt. minden tantárgyá- 
ból; 27-kén d. e. S–1I-ig VI. VII. és VIII. gymn. 
omal görög nyelvből, 11—12g I. és II. évés theol. 

) Eszrevétels a több ezetre menő bélyeg- 
enek be- rövidítési esetek fennebbi szómokba nincs 

foglalva. 

készitése; 5 kén d. e. 9 órakor az érdoküsorozak 

várakba. A hadi bundget az 1870, 

natus elé egy oly határozati javaslat 

11-12ig I. H. ées 

biblia bevezetésből, d m. 2-3i ig . gves theol. 
symbolikából és unitár. vallástörténetből , 3-6-ig 
4-dik elemi osztály minden tantárgyából; 28-kán 
d. e. 8-11-ig VI. VII. és VIII. gymn. oszt. ma- 
gyar irodalom történetből, 11-12.ig gyorsirásból, 
d. u. 2-3 ig II. és III. évos theol. egyházi jog- 
ból, 3-6-ig-ig I. gym. oszt. minden tantárgyából; 
29-kén d. e. S-12-ig VI. VII. és VIII. gymn. oszt. 
mennyiségtanból, d. u. 2-83-ig angol nyelvből, 3:tól 
6-ig vallásos ének az alosztályoknak; 30 kánd. u. 
műének, zene- és szavallásból; 31-kén d. e. 8-tól 
12ig VI. VII. és VIII. oszt. természettaniakból, 
d. u. 2-6-ig II. gymn. oszt. minden tantárgyából 
Február 1 én d. e. 8S-12/ig VI. VII. és VIII. gymn 
oszt. latin nyelvből, d. u. 2-3-ig I. és Ii 
theol. egyháztörténelemből, 3-6-ig II. gymn. 
minden tantárgyából; 2-kán d. e. 8-12 ig VI. VII. 
és VIII. gymn. oszt. történelemből, d. u. 2-6-ig 
1V. gymn. oszt. minden tantárgyából; 3 kán d. e. 
8-12 ig VI. VII. és VIII. gymn. oszt. német nyelv 
ből, d. u. 2-6-ig V. gymn. oszt. minden tantár- 
gyából; 4 kén d. e. 8-11-ig VII. és VIII. gymn. 

oszt. bölcselemből, 11–12-ig I. és II. éves theol. 
zsidó nyelvből, d. u. 83-6 ig az érdemsorozás el- 

felolvasása. 

(csg.) Pest szépitésére a kormány 34 mints- 
nyi kölcsönt szándékozik felvenni. Aligha lesz ez 
összeg elég, mondják azok, kik Pestnek minden 
zegét zúgát ismerik. : 

(csg.) Tegnap egész nap erősen havazott 
házi uraink közül alig jutott eszébe egy-kettőn 
felsepertetni háza előtt a járdát. 

(csg.) Idősb báró Kemény Zsigmond, újabb 
hirek szerint egy történeti regényen dolgozik, mely- 

nek tárgya VI. Károly korából van meritve, s va- 
lószinüleg a „Pesti Naplót tárczájában fog meg- 

jelenni: 
= C(Beküldetett.) A kolozsvári kaszinónak évi 

közgyülése az egylet helyiségeiben f. hó 22-kén 
lesz, melyre a tagok ezennel meghivatnak. Január 
17. 1870. Kovácsi Antal, jegyző. 

KÜLFÖLD. 
Páris, jan. 14. A törvényhozó testület teg- 

napi üléséből. A tanácskozás a házszabályok fö- 
lött folyt. Thiers a fölirati jog visszaadását köve- 
teli. Elnök azt mondja, hogy az alkotmány fölötti 
vita el van tiltva. Thiers : Ő jól tudja ezt, de cao- 
dálkozik azon igen nagy tisztelet fölött, melyet a 

javitásra képes, s oly gyakran megcsonkitott al- 
kotmány iránt követelnek. - Erre felszólitja az 
elnök a kamarát, határozza meg a napot, melyen 
Rochefort perbefogatásának megengedése kerül 
tárgyalás alá. Garnier Pages, Arago és Gambetta 
e czélra a jan. 17-ki ülést ajánlják. Rochefort ki- 
jelenti, hogy neki ez mindegy, és csak azt kéri, 
hogy csak oly gyorsan, a mint lehet, végezzenek. 
Erre a tárgyalás hétföre tüzetik ki. a 

Páris, jan. 15. A kamara többsége Roehe- 
fort perbefogatása ellen nyilatkozik s valószinüleg 
el fogja ejteni a császári ügyész kérelmét. — Al- 

brecht főherezeg jelenleg Toulonban időz Február 

közepén fog visszatérni. zola 

Páris, jan. 15. A bal közép gyülekezetében 
kinyilatkoztatá Daru minister, hogy a Rochefort 
perbefoghatása iránti beleegyezésből cabinet kér- 

dést csinál. Thiers megigérte, hogy támoga 
ja a ministeriumot. ) 

Páris, jan. 15. Az Agencst Tavaa" nak je 
lentik Rómából f. hó 14-röl, hogy a zsinati congre- 
gatió egy küldőttség választását határozá el, mely- 
nek feladata leend: a keleti igyekét és 

dé vitatni. Öt atya szólott. 
Berlin, jan. 15. A „Nat. zig.. 

elején egy gyülés fog tartatni, melyne 
nemzeti szabadelvü párthak oly szerv 

területére kiterjedjen. 

A félhivatalos „Russischer Invali 
dik év iránti katonai átnezetébe 
1870. aprilben a sereg új fegyver k 
felelő töltény-mennyiseggel lesz ellát 
alatt 400 uj rendszer szerinti ágy! 

Hóra, tehát 4 millióval többre megy m 
évi. 

Mint Washington ból 11-röl 

s utasittatoit a külügyi bizottmány 
fogva az államtitkár oda utasittatné 
gálja meg azon javaslat ezélszerüsé ét, 
Columbiának az Egyesült-Államokra v 
zására, - mint az Amerika 
viszályok elintézése vég 
vonatkozik. A javaslat 
hogy brit Columbia lak 

zást 

arany 5. 805 v- 
öldtoharmenteési 



A közönség köréből. *
) 

Kolozavári Közlöny" 5 dik
 számában töb- 

ek által felkérettem,
 adnék felvilágositást

 a 2.dik 

emelkezési társulat vagyona
 hovaforditásáról, mely 

v alatt nagyra szaporodhatott. Én a társulat 

énzét soha sem kezelt
em, kezelte a pénztárn

ok a 

" asztmány felügyel
ete alatt; de azért a kivánt 

elvilágosiítást annál is inkább me
g kivánom tenni, 

rt a társaság pénze felvét
elére s a törvényes lé- 

ek megtételére én bizattam
 meg. Nagyon téves 

n vélemény, mintha a társas
ág vagyona 23 év 

alatt mindig szaporodott volna; mert csak addig 

azaporodott, mig feles jövedelem volt; de ez nem 

gokáig tartott, mert a tagok kihal
ván és az 1846 

ban beállottak a fizetéstől fölmentettek, helyökbe 

többre nem hogy szap 

matja 

A társulat mikénti állását 

szem meg. A mint felje 

hirdettem az iránti tanácskozás 

gyülés majd 

működésről, 

javaslatot tett 

ugy a ha 

litsuk és 

fizess 

j ikkekért csak 
*) Az e rovatban megjelenő czikkekér a társulat feloszlását, 

elegendő számmal nem szaporodot
t a társaság, az 

orodott volna, söt a töke ka- 

js a fizetések pótlására fordit
tatott. 

bb emlitettem, a társulat jö- 

vedelme nem fedezvén a költségeket, 

hetne a társulatot a Dukástó
l megmenteni. A köz- 

minden tagja jelen lévén, az eddigi 

vagyoni állásáról a számadást bead- 

ván és a társulat kedvezőtlen állását előa
dván, azon 

em, hogy ha nem akarjuk, hogy azon 

tagok, kik utoljára maradnak,
 semmit se kapjanak, 

lálesetkor kifizetendő összeget lejjebb szá
l 

a fizetéstől fölmentett tagok ezütán 15 kr
t 

enek minden halott után, mint a m
ás két tár- 

saságnál. Ezen javaslatot elvetette a közgyülés és 

s a társulat tökéjét, arány- 

gyülés. Ezen határozat a számadásokkal együtt 

szabályszerüleg a volt kir. kormányszékhez fölter- 

jesztetni határoztatott helybenhagyás végett.
 A kir. 

kormányszék a tek. tanácshoz leküldötte vélemé
ny- 

adás végett; de mind eddig vélemény nem adat
ott, 

de kevés idő alatt azt megtenni igérkezett, és ad- 

dig, mig felsőbb helyt a közgyülés határoza
ta hely- 

ben nem hagyatik, a gyülés határo
zata végre nem 

hajtathatik; de nem hajtathatik azért is, mert a 

töke fekvöségekre, biztos helyekre betáblázva van 

és azt csak hirtelen, minden jó akarat mel- 

lett, felvenni nem lehet; a tartozókat mindjárt 

perköltséggel terhelni nem illő dolog volna egy 

polgári társulattól. Szénutczában a 338-dik számu 

ház tulajdonos tartozik ötszáz forinttal, ebből 

a tökéből megfizetett 300 frtot és 15 írt kamatot 

a pénztárnok keze alá, mely rögtön a Kisegitőbe 

tétetett, maradt fizetendő 200 frt, melyet mihelyt 

szükség lesz, befizeti, addig kamatozza. Kulmonos- 

következökben te- 

közgyülést 

végett: miként le- 

csza. 1869. Számhoz. 
(30) 

Gróf Bethlen István tulajdoni i
gény bejelentőnek, gróf Bethlen Jánosnő szül. 

selényi Zsuzsánna és fiai, gró 
Aurél ét 

Velsekoyenat gróf Bethle
n 'János hagyatéka ellen ezen telekkönyvi törvényszék 

előtt i December 6-kán 6834 sz. a. a Vojvodinez község 1 sz. tjk., Podpo 

tve otég 101 és Vlajkovetz község 297 sz. tjkben felvett nemesi birtokoknak 

azitás utjáni nevérei átiratás
a tárgyábai 

5-én kelt iga 

miniszteri rend. 3 – 25 88 ai értelmében folyama:ba tett kiigazitási kérvény 

alására és illetőleg a felek közöt
t létesitendő egyesség megkisértetésére határ-

 

1870 évi Martius hó 1
6-dik napjámak d. e. 

10 órája ezen bi- 

gnál tüzetik ki azon hozzáadá
ssal, miszerint néhai gróf Be

thlen János hagyaté- 

á 

ka képviseletére Brettner József h.
 ügyvéd gondnokúl rendeltetett ki. 

Mirül az ösmeretlen tartozkodásu ör
ökösök azzal értesittetnek, hogy a képvi- 

seletükre kirendelt ügygondnoko
t jogügyük czélszerü védelme irán

t kellő utasitással 

e i irósá 
lenkező 

ellássák, vagy pedig a biróságnál más ügyvédet 
nevezzenek meg, mert el 

esetben eyek epnulasztásának 
következményeit magok maguk

nak tulajdonitsák. 

Kelt Temesvárott, Temesme
gye telekk. tszé. 

tartott ülésből NEKIHTS. t. k. igazgató. : 

TIEMIHHVATALOS. 

(38) 0 
Az eredeti - SINGER - 

varrógépek. 
Sem az (az altonai kiállitáson képviselve volt) eredeti 

„Grover és Baker" varrógépek. 

Sem az eredeti Howe — varrógépek. 

Sem az utánzott Wheeler és Wilson varrógépek. 

Sem egy másnemű varrógép gyártmány, hanem 

vs egyedül csak az eredeti varrógépek 
= 

Manufacturing Comp. gyártmányai 

New- VYorkbamn 

mely varrógépgyár a legnagyobb
 a világon egy nagyszerü 

évenként 100,000 darab varrógép gyárt
ásának képessége - 

műkiállitáson a jutalombiráktól az 

m első jutalmmat 
mely két fokkal magossabb az aran

y emlékpénznél. 

A salzburgi műkiállitáson is 1869 Szeptember 7 dikén, a sSINGIER varró- 

gép kitünő sokoldalu cselekv
és képességéért az első érdemjelt a nagy ezüst em- 

lékpénzt, diszokmánynyal együtt kiérdem
elte. 

Ezen szakértőktől kimondott,
 az eredeti Singer varrógépekne

k, a legnagyobb 

elesmerést bizonyitó vélemény mentes
it, ezen jeles a legnagyobb tökéletességr

e ho- 

zott varrógép gyártmány minden további
 ajánlásáról. 

(egszilárdább szolgáltatá
s — fizetések könyebbitéseinek megengedése elegendő 

biztosíték mellett jótállás — fizetés nélküli tanitatás az eredeti Singe
r varrógépek 

taktárában Misselbacher J. B. és fiainál Segesvártt, 

mely kereskedés még ajánlja füszer-, anyag, festék-, bör-, kurta-, norinbergi- ga- 

lanteria és kézmű áruk nagybani raktárát. 

G3) 

a Singer 
és szinte hihetetlen szám, 

nyerték meg az altonai 

G , trel2) 
[4 

Peolczer Mároly 
cs. kir. kivál. szab. pénztárgyára és műlakatossága 
ajánlja a cs. kir. politechnikai intézettől Bécsben, 1869 nov

ember 8-kán, 1615 

z a. szakértőleg megvizsgált és jelesnek talált, a jelenkor igényeinek tökéle- 

tesen megfelelő, elegáns kiállitásu 
vas-, tűzellenes és betörés ellem biztos 

pénz-, könyv- és okmány-szekrényeit, 
szekrénykéket, iróasztalokat, állványokat sat. valamint mindenféle műzárakat 

bámulatos olcsó árban. 

Gyár: 
Bécs, V. ker. Wienstrasse 65. 

Főraktár: 
Bécs, Stadt, Kárntnerring 3. 

Fiók-raktárak: 
Bel- és külföldön. 

Árjegyzékek ingyenm. 

Ss—6) 

Az idei farsangi idényre. 
. 

CIIT JANOS és TARSI 
divat TEAZÁRFt NAINBA megérkeztek 

kitünő szép és nagyválasztékba báli selyem és Gázir köntös 
kelmék; minden szinü HEriliántim tarlatánok és hozzá kész fod- 
k ékitni. Nagyválasztékba mói atlaszés szövet Topánok, 

finum mői és férfi kesztyük. mol 
ivatos legyezők, (fehérek) EEeduinok, E inok a 

és párizsi virágok. e * 4 ejerimok 
Kitünő jó varrógépek Teh Szinger M. newyorki gyárából. 

tsitóhatósággal szembén vállal felelösség
e - lag a befizetésekkel, felosztani határozta a köz- 

HHHVATAEDS. 

HHirdetvémy? 

f Bethien Dániel és gróf Bethl
en Aurél éfdektársai, 

n, az 1855 December 15-én kelt
 igazság- 

ke részéről, 1869 December 23-án 

a diszokmányt 

Erdélyi 
A Királyhágón inneni vásárok betürendes és hónaponkénti

 kiigazitott 

: Mallatlan olésó árak. 

Fársángi czikkek! 
A legcsinosabb legyezők, 

bomamet taritók, 
világszerte divatos 

aezél- és talmi arany-ékszerek, 

vetekednek: (6-*) (G) 

mindenféle álarczok, 

e legjobb illatszerek, szappanok, hajke- 
nőcsök, fogporok és pépek 

té 
a „nagy Bazár"b 
a legnagyobb választékban kiállitvák, melyek megtekin- 

tésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd. közönséget 

Csapó Sándor. 
váagy sozs 

M 
M 

a melyek csillámlásukban a legv alódibb éksz
errel 

Füzértánez (Cotillion) jelvények, 

a 

Komose 
É 

v Teo 

torutezai 155 dik számu háztulajdonos tattozik 500 

forinttal, restans-kamat 100 frt, összesen 600 frt. 
Ezen összeg megfizetésére az egyesbiróság előtt 
az 1870 dik év január 9.dik napját tüzte ki, ha 
akkorra le nem fizeti, a foglalásnak ellene nem áll, a 

terminus eltelvén, egy néhány napi várakozást kért. 

Kulmonostorutczában a 44 dik számu házra 200 frt, 

erre a tárgyalás 1870. január 28-ára van kitüzve. 
A Kisegitöben van Tá2 frt Tő kr. Kilencz társulati 
tag halotti könyvire van adva 120 frt. Perköltségre 
kaptam 25 frtot. A pénztárnok úr kezében van fel- 
vétel végett egy váltó 50 frtról, ugyan egy 12 ftról. 
Igy a társulat összesen vagyona 1949 írt 75 kr, 
s e szerint a társulat vagyona jóval szaporodott. 
Van még némi könyvbeli hátralék, mely annak ide- 
jében kitisztázva a törvényszéknek Demutatandó. 
Senki sem óhajtja inkább ezen ügy bevégzéset, 
mint magam; mert kedvetlen dolog úton-útfélen 
mérgesen megtámadtatni és gyanusittatni, mire okot 
soha nem szolgáltattam. 

Kolozsvártt, január 13. 1870. 
Id. Tauffer József. 

G) 
K0 egészen kihizott 

sertés eladó, óvár 
Tauffer Józsefnél. 

5) 
MHMirtétel. 

Bécsben nevéről régóta esmeretes zon- 
gora készitő J. M. Schweighofer gyerme- 
kei (Semweighofer testvérek) kik 
műveikkel attyokat felyülmulták, gyárjok- 
ból Kolozsvárra, s vidékeire, számtalan zon- 

gorákat hozattam le, zongoráik csak nem 

minden előkelő házakban helyet foglalnak, 

kitünö jóságuk, kellemes [hangjuk, tartós- 

ságouk közönségesen el vannak ismerve; 
mostan ő Felsége által királyi udvari zon- 
gora gyártó czégi czimmel ruháztattak fel, 
s tüntetődtek ki a több zongora készitők 
felett. - Esmeretségben és öszveköttetés- 

ben lévén velök, ki nevezettektől zongorát 
kivánna hozatni, megbizását szivesen elvá- 
lalom. Kolozsvártt, 1870 január hbó 

GYULAI SÁMUEL. 
(644) G=6) 
Hadó birtiok. 
Puszta-Sz. Miklóson – Kolozsvártól 1/2 

óra járásra, az országútban, mintegy száz 

hold, első minőségü kaszáló és szántóföld, 

belső-telek és korcsma regaléval együtt. 

Értekezhetni Szöcs Géza urral a Zá- 

log-kölcsön intézetben Kolozsvártt. 

ég mesomm oe 

B 
. 

(652) a2-1 

Lámpagyár. 
Gyár: III. Bezirk Erdbergerstrasse 23/27. 

Raktár: Stadt, Weihburggasse 4. 

E nemben a legnagyobb gyártelep egész 

PETROLEUM-LÁMPÁK. 
Lepkelánggal, igen jeles szerkezet. Petroleum-lámpák ,Jupi 

szem kimélésére és kitünő világos lánggal égve; a legdiszese 

ben is alkalmasok. 

lámpák, petroleum- és olajvilágitásra. 

hasonlitható; hogy ehez képest a raktár. s a minták választása tetemesen nagyobb, mint a milyet ke- 

reskedő vagy gyár felállitni képes volna. 
Megcsalattatások kikerülése végett figyelmeztetem, 

van ellátva. 
A legujabb most megjelent minták és árjegyzékek, rendkivül leszállitott 

árakkal eladók szá- 

az üzletet illetöleg, a bel- és 

hogy minden égő (Brenner) a gyár 

mára, a gyárból vagy saját raktáramból véve, kaphatók. 

által Bécsben megvizsgált, fényes fejér lánggal égő „Moderátenr-lámpa-olajat.56 

EHRENBERG TH. Stadt, Weihburggasse Nro. 5. 

ETVAN E. HEécsbem. 

béllel,4 kerekégökkel vagy Ditmár R. szab. „Argand" kerekégőkkel; 

Étterem- és sálon- csillárok, tekeasztali függék és álló 

Moderateur-lámpák, minden nemüek. Az árak, minden tekintet 

nélkül a legjelesebb szerkezetre, sokkal jutányosabbak , mint minden 

más e nemüű gyártmányok. A számos dicsekvő hirdetésekkel szemben 

megjegyzem, hogy e lámpákra nézve, a gyártelep kiterjedését és 
külföld egyetlen gyára sem 

DITMÁ 

Moderátenr lámpák számára ajánlom z egyedül tőlem kapható és Ditmár R. lámpagyáros ur 

steim ámos könyvkereskedésében kapható 

A Magyar Polgáre 

magy na 
TSeC-dil évre. 

Szerkesztette K. PAPP MIKLÓS. 

T 

7A vásárok pontos jegyzékével ellátva. 
Ára 40 KEr. o. ért. 

XI-dik ÉVFOLYAM. 

jegyzékével. Ára 26 kr. o. ért. 
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Teljes tiszti czimtár s a Királyhágón inneni vásárok pontos jegyzékével. 

Ara 1 frt o ért. Postán küldve 1frt. 5 kr., EN 

mely vagy készpénzben beküldendő, vagy posta utánvétel utján megrendelendő. 

Érdélyi képes nagyobb naptár 

képes kis naptá 

Erodai fali naptár 
ma Különös tekintettel hivatali használatra. =

 

Ára 30 Mr. Postán küldve 33 kr. 

ot ese 
(B1 (2—3) 

Mirdetés. 
Néhai Pávits Jánosnéról maradt, s 

Kolozsvartt a külső-tordautczában a Biasi- 
ni vendéglő és a temető kapu közt lévő 
25 szám alatti vendéglő; nem külön- 

ben a Hoójában lévő 8S fertály szöllé 

külön-külön szabadkézbbl örök áron eladó, 
a venni szándékozók értekezhetnek eziránt 
alólirtnál és vásárra léphetnek vele a folyó 
1870-ik évi febrmár hó végéig Ko- 
lozsvártt a bel-középutezában S=1 számu 
házánál. 

TAMÁSI SÁNDOR, 
végrendeleti végrehajtó. 

(29) cás) 

Eladó birtok. 
Egy Szászvárostól 11/, a Zsibothi vasdt 

állomástól 1/, órányira, Bokajban fekvő 

300 catastralis holdat tévő birtok, melyel 

révtanhatási és arányositott korcsmárlás- 

jog van öszvekötve, örök áron eladó. Éri 
tekezhetni tulajdonos 

Barátosi TÓTHFERENCZezel Gazdasági zseb-naptár 
1sS?e-re. 

Szerkeszti KODOLÁNYI ANTAL. Ára 1 frt 80 kr. 

me- Ugyan csak Stein Jánosnál kapható: 

Füzértáncz (Cotillion) jelvények 
nagy választékban darabja 2 krtól 30 krig. 

M.-Szentkirályt u. p. N-Enyed. 

e (2-3) 
[ 

Házeladási hirdetés. 
Kolozsvártt bel.-város óvár 25 

sz. alatt erősen épült emeletes szeglet- 

Ház, alatta 2 bolttal a kis piaczra nyiló, 

örök áron eladó. Értekezhetni nagytér 
Krémer és Reil ruha -üzletében. m cssc mm 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutozs T4 sz. 


